# 课程思政推行中若干核心问题及解决思路

——基于专业课程思政的探讨

#### 陆道坤

(江苏大学 教师教育学院, 江苏 镇江 212013)

[摘 要]课程思政是一项系统工程,要坚持科学理念、秉持系统思维,借助周详规划与设计、卓有成效的实践加以推进。这一系统工程中,专业课程思政是最为关键和最难解决的部分,其中的若干核心问题包括课程思政的设计问题、专业课教师思想政治素养和思想政治教育能力问题、专业课程思政的评价问题、专业课程思政与思想政治理论课程的关系问题。

[关键词] 课程思政 专业课教师 教学评价 思想政治理论课

[中图分类号] G641 [文献标识码] A

「文献标识码」A 「文章编号」1007-192X(2018)03-0064-06

DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2018.03.011

"课程思政"是将思想政治教育融入课程教学的各环节、各方面,以"隐性思政"的功用,与"显性思政"——思想政治理论课一道,共同构建全课程育人格局。课程思政是一项系统工程,在这一系统工程中,"专业课程"思想政治教育是最为核心、最为关键和最难解决的部分。只有基于系统思维,借助科学的设计,统筹各种资源,调动多方面的积极性,才能真正推动这一工程卓有成效地开展。其中最为关键的问题包括:课程视角下的课程思政设计问题、思想政治教育视角下的专业课教师思想政治素养和思想政治教育能力问题、制度建设视角下的专业课程思政的评价问题、课程思政中的专业课程思政与思想政治理论课的关系问题。

# 一、课程论视角下的专业课程思政: 一个系统而长期的工程

课程思政是一个内涵丰富而又立意高远的创新,它是指课程的思想政治教育内涵的彰显和功能的发挥。科学的课程思政能够将思想政治教育的要

求与课程自身的思想政治教育内涵相融合,使思想 政治教育的因子融入课程之中,赋予思想政治教育 以鲜活的生命力,同时丰富专业课自身内涵,挖掘 其育人价值,拓展其教育教学功能。而如何基于课 程视角科学设计课程思政是一个亟待破解的难题。

#### 1. 明确课程思政的内涵和要求

课程思政是课程与思想政治教育二者的叠加或者复合,明确这一概念要从四个方面着眼:课程、思想政治教育、课程与思想政治教育的结合原理、课程与思想政治教育结合的背景。二者结合的背景自不待言,因而解决前三者是明确课程思政内涵的基础性问题。第一,从课程到课程思政:内涵的明晰。有研究者对课程定义加以归类,认为大致可分为:课程即教学科目、课程涉及有计划的教学活动、课程是预期的学习结果、课程是学习经验等。[1]在实践中,课程一词的内涵则更为精准化,比如,我国《义务教育语文课程标准(2011年版)》认为:课程应采取九年一贯整体设计,在"总目标"之下,按年级设置学段目标与内容,以保证课程的整体性和阶段性。课程设计中应充分考虑学生学习特点,并

[基金项目] 教育部 2016 年度高校示范马克思主义学院和优秀教学科研团队建设重点项目 "思想政治理论课教师队伍教学能力建设研究" (项目批准号:16JDSZK023)。

符合学生的认知规律和心理特征, 以激发学生学习 兴趣, 引发学生的思考。课程目标包括结果目标和 过程目标,结果目标使用"了解"、"理解"、"掌握"、 "运用"等行为动词表述,过程目标使用"经历"、"体 验"、"探索"等行为动词表述。而思想政治理论课 领域也有类似的使用惯例。总之, 无论是概念还是 实践标准,尽管存在着诸多分歧和争议,但共同特 征也十分明显:强调过程——课程是一个"过程"性 的设计,需要循序渐进;强调系统——合理设计总 目标,并系统地进行规划分布;注重对象特征-根据学段、学生身心发展特征进行内容、方法和案 例设计;关注生成——教学内容和学生需求都是在 合理的引导下,在循序渐进中自然生成的过程。其 次,课程与思想政治教育结合的原理。毋庸置疑, 课程是思想政治教育的"富矿",每一门课程都有情 感、态度、价值观的教育要求,而这些要求也是思 想政治教育的"落脚点"。而课程思政是指依托课程 这一载体, 以隐性教育的方法, 将思想政治教育的 原则、要求和内容与课程设计、教材开发、课程实 施、课程评价等有机结合起来的一种思想政治教育 形式。它不仅仅在于将思想政治教育的原则、核心 内容与要求融入课程教学之中, 更在于在思想政治 教育原则指引之下对专业课程等进行深度开发,充 分挖掘和激发其中的思想政治教育内涵,科学规划 和有序开展思想政治教育,有序有效地推动思想政 治教育活动。从课程角度来看,课程思政是一个系 统的体系,是基于教育对象的身心特征,通过科学 规划和系统设计,使思想政治教育与专业课程设计 及实施紧密结合,目的在于把价值观培育和塑造 "基因式"地融入专业课程,将教书育人的要求落实 在课堂教学上。[2] 再次,明确课程思政建设的核心 点和关键点。推动课程思政建设,必须抓住以下几 个关键问题:如何实现思想政治教育原则要求、核 心内容与专业课程设计相匹配与对接? 如何挖掘专 业课程的思想政治教育内涵?如何结合不同课程、 学科、学段、专业、对象进行思想政治教育系统设 计与规划?如何协同推进各类课程与思想政治理论 课同向同行?如何做到生成,即符合生成规律并在 生成的基础上实现总目标?

#### 2. 课程视角下的课程思政规划与设计

课程思政的设计与规划必须遵循课程自身的运 行规律, 实现思想政治教育与课程的有机融合。第 一,科学取舍,抓住"牛鼻子"。在课程选取上应该 有所取舍, 而不是全面兼顾, 应该首先选取基础性 课程和核心专业课程。具体到实施的学校和实施的 不同阶段,要根据课程自身的成熟程度进行优化选 择而不是一哄而上,要根据师资队伍的整体情况 从试点开始, 在经验成熟的基础上逐步推开, 要根 据的学校、学科等具体情况,形成特色。第二,找 准"契合点",建立思想政治教育与专业课程之间的 "生成性"关系。课程思政设计的关键和核心在于找 准契合点,以无缝对接和有机互融的方式,建立生 成性的内在契合关系。因此,根据学科的不同和课 程的个性差异, 找准契合点, 建立生成性关系, 是 课程思政设计的第一要义。要立足学科的特殊视 野、理论和方法,创新专业课程话语体系,实现专 业授课中知识传授与价值引导的有机统一。第三, "重点"突出,在"深"字上做足功夫。思想政治教育 内容不可能在每门专业课中都得到全面体现,应该 基于前述的"契合点"突出思想政治教育的重点,以 教育的"深入"、"深刻"为突破点。第四,科学规 划、凸显循序渐进特征。即综合考虑学段、学生 身心发展特征、学科专业特征、课程进度及延展性 等因素,对设计的思想政治教育内容进行合理设 定,做到既紧贴课程,又科学有序。第五,注重系 统设计, 保证有效性。所谓系统是指教学内容与评 价制度(标准)、教材开发、教师培训等方面要周详 考虑,并保持同步性和一致性。要基于对学科专业 的研究,推动思想政治教育与学科课程的结合,具 体制定所要承载的思想政治教育的内容体系,并基 于学生身心发展特点、学科课程特点,进行内容体 系设计、教学的具体设计和规划。并据此制定相关 教学目标、教育重点、评价方案和标准。专业课程 要注重知识能力和情感态度价值观的不同维度的培 育,由浅入深、由知到行,由知识掌握到内生情感 态度价值观。

3. 围绕课程思政要求系统开发教材及资源体系 课程思政教材体系建设重在"二次开发"——在 思想理论教育 • 2018.03

推动思想政治教育与课程有机融合的理念指导下对 教材的深度开发。为此,要解决以下几方面的问 题:第一,要解决谁来推进教材开发与资源整合。 科学地看,为保证教材开发的深度和适切性,要建 立常态化的思想政治理论课教师、专业课教师、教 育学与课程论方面的教师、校外专家、学生组成的 教材开发组,并基于科学分工与协作的模式加以推 进。从顺序上看,思想政治理论课教师和专业课程 教师应结合思想政治教育的特征和课程的特征,对 某一专业课程群能够承担的思想政治教育内容进行 梳理,再按照课程的分布进行部署和具象化,进而 形成课程思政的整体安排。而课程专家所要承担的 是对上述设计,从课程运行规律、学生身心发展特 点的角度进行审核和分析,以保证课程的科学运 行。作为课程的直接受众,学生的意见往往对课程 思政教材的开发具有建设性意义。只有通过多方合 作, 教材的开发和资源建设才真正能够落地并发挥 应有的作用。第二,要解决开发什么样的教材体系 和资源体系。实际上,课程思政的教材体系开发是 以教材的二次深度开发为主,旨在将思想政治教育 的原则和要求"基因式"地融入课程之中,因此首先 要开发的就是教材自身的思想政治教育基因。此 外,基于课程特色和学校特色进行校本教材开发、 辅助读物开发、延展资料开发也具有重要价值。就 资源开发而言,不仅要求基于学科的思想政治教育 影音资料的开发,基于学科实践基地和平台的思想 政治教育资源的开发,还要有师生对话式交互资源 开发,以保证师生之间能够形成相关对话和交流。 需要注意的是, 教材的深度开发要以不影响课程自 身的知识图谱、逻辑体系和内在有机结构为前提。

# 二、思想政治教育视角下的专业课教师:如何胜任和善任?

就开展课程思政教学而言,专业课教师的思想 政治教育意识、能力都还存在着一定差距。同时, 专业课教师的思想政治素质、思想政治教育意识与 能力也因学科的不同而有所差异。提高课程思政教 学质量,教师队伍是关键,如何使专业课教师在开 展思想政治教育的时候胜任、善任、乐教、善教,成为课程思政推进中的重大课题。

1. 思想上的破冰:以专业课的主动性发挥为课程思政的重要源动力

第一,提升专业课教师对课程思政的认知,消 除思想误区。由于对课程思政认识的深度不够,难 免存在部分教师对课程思政的误解。因此,要帮助 教师明确思想政治教育与专业课程之间的关系,认 识到思想政治教育不仅不会干扰专业课程自身的教 学活动和减弱教学效果,相反还会提升教学的思想 性、人文性,深化教学的内涵,提升教学的效能。 第二,激发专业课教师教学主动性,以"乐教"的态 度开展课程思政。要通过多种途径,帮助专业课教 师明确课程思政对于专业课程的知识、能力、情感 态度价值观教育一体化的作用,帮助其加深对课程 育人要求和价值的理解,明确对于学生科学思维、 人文素养和价值观塑造的重要性。只有专业课教师 认识到课程思政的重要性和必要性,才能够形成开 展思想政治教育的内在需求,积极提升思想政治素 养和思想政治教育能力,精研教材,并加大和加深 对专业课程的思想政治教育内涵的开发,将专业课 程育人和思想政治教育有机结合起来,并形成有效 的自我激励机制。在某种程度上, 教师主动性的发 挥,能够帮助其改进教学态度、激发教学热情,进 而走向"乐教"。反过来,"乐教"态度的养成,也有 利于教学效能的提升, 进而成为教学主动性的主要 激励因素。

2. 专业课教师的思想政治素养与思想政治教育专业素养的提升

第一,提升专业课教师的思想政治素养。作为高校教师,首先对思想政治教育体系要具备系统的运用能力,要通过常态化培训、伙伴式学习帮助教师掌握思想政治教育的内容体系,理解基本内涵与逻辑,使其在提升思想政治素养的同时,逐步具备思想政治教育基本能力与素养,这是专业课程教师"胜任"课程思政的前提和基础。第二,掌握思想政治教育的特征、规律和话语。思想政治教育有其特定的要求和规范,也有其特定的话语系统。相较于生动性、人文性因素而言,思想政治教育活动也有

其严肃性。掌握思想政治教育的基本规范和基本要 求,帮助教师以合适的方法开展思想政治教育,是 推动专业课教师"胜任"的重要手段。第三,形成对 接意识,推动专业课教师的"善任"。实现思想政治 教育与专业课程的有机对接,需要教师能够基于对 思想政治教育核心原则和要求的内化, 主动结合专 业课的设计与教学活动的实施,深度开发教材,挖 掘其中的思想政治教育因子。

#### 3. 专业课教师的课程思政能力之维

专业课教师课程思政教学设计能力主要包括以 下几个层面:第一,研究学生的能力。课程思政要 求教师对学生进行更为全面的研究,不仅仅了解其 专业知识建构、学习习惯、兴趣、能力等,还要对 学生的思想、态度和价值观等进行深度研究,以便 于在课程思政实施过程中做到因材施教。第二,课 程与教材设计开发能力。课程思政设计与实施中, 课程与教材开发是极为重要的一环,它关系到课 程思政是否可行以及能够在多大程度上取得预期效 果。课程开发与教材设计能力的形成不仅仅需要教 师个人积极主动摸索, 在教学中不断积累经验, 也 需要借助思想政治教育专家、课程论专家等外部智 慧。第三,课程思政的教学与管理能力。专业课教 师不仅需要营造课程思政的环境与氛围,激发学生 的兴趣,更需要通过启发式、探究式、讨论式等方 式,有效开展课程思政教学,引导学生思考和探究, 以保证课程思政的教学效果。第四,课程思政的评 价能力。它要求课程思政教师能够利用评价工具, 全过程评价学生的思想政治素质的发展,并引导学 生进行自我评价。同时, 教师还需要立足专业课程 和思想政治教育两个维度,对教育教学效果进行评 价,以便于及时改进教学工作。第五,反思与发展 能力。课程思政在实施过程中,必然会遇到不同类 型的问题,而基于问题的反思,借助反思推动课程 思政发展以及教师个人的发展, 是极为重要的。

## 三、专业课程中的学生:思想政治教 育效果如何评价?

课程思政的落脚点要落到学生的思想政治素质

发展上, 引导学生形成正确的世界观、人生观、价 值观,形成健康的专业伦理和科学的信仰,良好的 行为习惯。具体而言,涉及态度、情感、意志、价 值观等方面的评价。

1. 帮助专业课教师形成对评价重要性的认识

课程思政虽然更为注重潜移默化, 注重学生精 神层面的熏陶和行为习惯等方面的养成,但并不意 味着不需要对课程思政进行评价。评价的目的在于 发现课程思政的实施效果及其对学生的影响,以改 进课程思政的设计和实施等。 具体而言, 课程思政 的评价主要有以下三个方面的功用:第一,改进课 程思政教学。课程思政实施过程中, 无论是过程性 评价,还是作为完整的一门课的终结性评价,其目 的都直接指向学生的发展。而基于对学生评价的分 析,其主要目的在于从教学方法、材料使用、情境 创设、学生主动性的调动等方面对教学进行反思, 以形成相应的改进措施和方案, 提升教学效能。第 二,改进课程思政的设计。对于学生思想政治素质 发展的评价, 在专业课领域, 其所凸显的维度具有 专业特色性,对于学生今后的专业方面的思想和能 力的发展具有重要作用。而对于某一门专业课教学 中学生表现的综合性评价,同样能够引发对该门课 的思想政治教育的反思,包括对其中思想政治教育 的实施点是否合适、体量是否合适、结合度是否合 适等方面的反思,而这种反思,对于优化其中的思 想政治教育的要点设计、分布等具有重要作用。而 基于某一个课程群的反思或者基于整个专业课程系 列的评价,往往更能够高屋建瓴地对课程思政形成 反思,对于优化其结构设计等方面,具有极为重要 的作用。第三,完善课程思政的制度体系。学生发 展是一个"合力"作用的结果, 其核心在于学生主体 性的发挥, 这就对教师以及相关管理制度提出了要 求。通过对学生发展的评价及反思,能够发现课程 思政中制度建设的不足,其中包括课程建设制度、 教学管理制度、评价制度自身等方面, 甚至可以发 现教师培训中的不足,从而为完善课程思政相关制 度提供参考。

#### 2. 科学设定评价主体

由于思想政治教育的复合性, 很难将学生的思

68

思想理论教育 • 2018.03

想政治素养上的发展归结为哪个方面的工作。换 言之, 思想政治理论课教师、专业课教师和辅导 员的工作往往产生叠加效应, 很难区分哪些方面的 变化是由什么方面带来的。但这并不意味着不可以 进行评价, 专业课程思政的评价应该围绕设定的教 育内容,采取特色化的指标进行评价。因此,这就 要求评价的主体应该全面和多样,以保证评价的客 观性、全面性和科学性。第一,评价主体。专业课 程思政实际上是以专业课教师为主, 思想政治理论 课教师、辅导员等为辅,通过教学活动和管理活动 合力推动开展的。因此,评价主体应该包含学生本 人、班级评价小组、专业课教师、专业课程的管理 人员、思想政治理论课教师、辅导员、实践导师、 学业导师等。围绕专业课程思政设定的内容和相关 标准,由各个主体独立评价,并在协商的基础上对 形成的综合性评价进行归因分割——当然,这种做 法难免带有武断性,但为了明确专业课程思政的效 果,以便于不断优化改进,这种分割是必要的。第 二,评价主体的评价维度。在实施评价中,也应该 根据评价主体而有所侧重并体现出不同视角,以保 证其全面性和科学性。其中,专业课教师主要对学 生在学科学习中所表现出来的情感、态度、价值观 的变化,对学科专业的忠诚度、对学科专业价值的 认知、学科专业方面的操守(伦理)、对与学科专业 相关社会现象的分析能力等进行评价。学业导师更 为侧重对学生学业理想、学业价值、未来的职业选 择、个人学业与社会发展的关系认知等进行评价。 而思想政治理论课教师则更为侧重社会主义核心价 值观对学生专业思想引导的评价。辅导员则更为关 注学生学业行为的变化,如积极性、主动性以及对 专业相关活动的参与度、与专业相关的社会活动尤 其是公益活动的参与度。第三,评价结论的合成。 当然, 无论是哪一个主体的评价, 最终必须形成一 个合议。因此,要结合学生的写实性评价,综合形 成系统的评价结论。

#### 3. 系统开展评价活动

对于学生发展的评价往往和对课程思政自身的 评价是结合在一起的,因而这种评价是一个系统性 工作,需要周详规划。第一,评价的原则。思想政

治素养的提升是一个循序渐进的过程。因此,评价 首先要注重定性评价而非定量评价。同时,由于思 想政治素质发展的过程性,评价应该更注重过程而 不应该唯结果, 注重描述性评价而非区分性评价。 此外, 在评价中应该遵循发展的原则, 即关注学生 纵向的自我发展,减少横向比较。过程性评价、定 性评价、发展性评价应该成为课程思政评价的三大 原则。第二,评价的标准与方法。任何课程都有其 思想政治教育的诉求, 主要包括情感、态度、价值 观。以情感评价为例,又可以细分为学习主动性、 课程自信心、挑战学科前沿的勇气、合作与交流意 愿、学科历史感等。因此,专业课程思政也应该基 于三个层面开展效果评价,并据此制定相关标准。 在评价的方法上,可以采取思想发展档案法、关键 事件法、评价表法等,其中,思想发展档案法是指 为学生建立课程思政档案袋,对于涉及思想政治教 育的环节,形成纸质文档存储,便于评价之用。第 三,评价的运用。评价的关键环节就是结果的运 用。对于思想政治教育来说,结果的运用甚至在意 义上要远大于评价结果自身。总的来说,评价结果 最直接的运用就是改进教学、提升教师的思想政治 教育能力,同时,结果还可以运用到课程设计的改 进、评价标准的改进以及制度的完善等方面。

### 四、专业课程思政与思想政治理论课: 如何分工协作?

课程思政实施中,作为前提性问题需要廓清的 是专业课程思政和思想政治理论课程的关系,即在 对学生开展思想政治教育中,专业课教师和思想政 治理论课教师之间的分工、协作等问题。

1. 科学认识课程思政与思想政治理论课的关系 第一,理论层面的应然关系。思想政治理论课 与专业课程思政在理论上既有关联又有区分,二者 实际上相互影响和相互作用。从联系上来看,专业 思想政治教育实际上是思想政治理论课在专业领域 的延伸和拓展,它是基于专业课程内在体系,对思 想政治理论课中的一般性原理、要求的深化和具体 化。因此,思想政治理论课扮演了为专业课程思 政提供理论滋养的角色。专业课程思政离不开思想 政治理论课的指导和引领,思想政治理论课更需要 专业课程思政的拓展深化,以提升其教育效果。由 此, 二者的不同之处也十分明显: 专业课程思政的 理论演绎更为侧重"点",以凸显深化之效;思想政 治理论课更为侧重"面",以凸显体系化之功能。专 业课程思政所使用的教学方法、依据的原则往往具 有学科专业的特殊性, 而思想政治理论课的一般性 和普遍性则更为突出。第二,实践层面的操作关 系。理论上关系的廓清为实践操作解决了最大障 碍。从二者的关系上看,思想政治理论课不仅要为 专业课程思政提供基本的理论指导, 还要为专业课 程思政的设计与规划、具体的专业课程思政内容的 深度开发、具体思想政治理论教育原理的运用、具 体的思想政治教育问题的阐释等方面提供支持,而 这种支持是课程思政高效运行的重要保证。

2. 思想政治教育视角下的专业课教师与思想 政治理论课教师的分工与协作

专业课程思政与思想政治理论课的关系,决定 了专业课程教师和思想政治理论课教师在思想政治 教育中的关系。在整个思想政治教育体系中, 思想 政治理论课教师应该扮演支持者的角色,参与专业 课程思政的规划、设计以及教材的二次开发,密切 关注整个思想政治教育的状态, 对其中的偏离及时 作出调整,帮助专业课教师进行教学反思,并为其 提供理论支持以及实践层面的答疑解惑。而专业课 教师,则应立足自身的专业优势和与学生专业合作 平台,对思想政治教育具体内容进行深化,讲深讲 透。同时,专业课教师在专业领域的优势往往是思 想政治理论课教师所不具备的,这种功能和作用也 是思想政治教育走向深入、跳出说教的窠臼所最需 要的。专业课教师的教学经验、实践智慧,能够为 思想政治理论课教师提供素材支持、智慧支持。因 此,在实践层面,基于二者的定位,实现互补互通 和高度协作就显得非常必要。

3. 专业课程思政(及教师)与思想政治教育课

(及教师)互动模式的构建与运行

第一,基于课程体系的建设和完善,建立良好 的合作关系。作为大学生思想政治教育的重要组成 部分, 专业课程思政与思想政治理论课的关系本身 就是相辅相成和合作互补的关系。因此, 二者的合 作是应有之义。具体而言, 二者的合作不仅包括课 程规划与设计、思想政治教育内容的深度开发等, 还包括思想政治教育资源的联合开发等方面。就 课程的规划与开发而言, 二者的合作不仅对于专 业课程思政具有重要作用,同时对思想政治理论 课体系的重构与创新也具有积极作用。与此同时, 二者的合作也有利于校本教材开发、专业课程思 政专题材料开发、思想政治教育实践平台与基地 开发等。第二,基于教学活动效果的提升,建立 互动与合作模式。思想政治理论课教师和专业课 教师基于教学活动设计、教学活动实施(过程监 控、方法、评价)等方面的合作,不仅有利于专业 课程思政活动的更好开展,同时也能够丰富思想 政治理论课教学的方法体系。而基于教学的合作 反思,对于双方改进后续教学,优化课程体系和 内容,都具有重要意义。第三,立足教师的专业 发展,建立互动合作模式。两者互动合作的模式, 对于思想政治理论课教师来说,能够在很大程度 上丰富科学文化知识体系、拓展知识视野、完善 知识逻辑,对于其后续教学活动的开展大有裨益。 而思想政治教育在专业领域的实践, 无疑能够在知 识层面、经验层面提升思想政治理论课教师的教学 素养。对于专业课程教师来说,伙伴式合作不仅能 够提升他们的思想政治素养,更能够完善其教学方 法体系,优化教学能力结构。

#### 参考文献:

[1]施良方.课程理论:课程的基础、原理与问 题[M].北京:教育科学出版社,1996:3-7.

[2]虞丽娟.从"思政课程"走向"课程思政"[N]. 光明日报, 2017-07-20.

本栏责任编辑 周家雅